

四中全会精神在基层

兰州市城关区张掖路街道山字石社区党委书记王婷：
“服务圈”扩大 “幸福味”更浓

党的二十届四中全会擘画了新时代中国特色社会主义事业发展的宏伟蓝图，吹响了全面推进中国式现代化的奋进号角。会议胜利闭幕后，其精神内涵与战略部署在兰州市基层社区引发了热烈反响。

11月5日，在兰州市城关区张掖路街道山字石社区党群服务中心，社区党委书记王婷正组织党员干部深入学习全会精神。她表示：“学习全会精神，关键在于‘学以致用，知行合一’。基层社区是国家治理的‘神经末梢’，也是连接党心民意的‘桥梁纽带’。我们要将全会精神转化为服务居民的生动实践，让宏大的‘国家叙事’落脚于温暖的‘民生细节’。”

围绕全会提出的“在发展中更加注

重保障和改善民生”的要求，王婷介绍了社区两项重点为民服务举措：一是办好“磐石少年寒暑假托管班”，切实化解居民“托育之忧”。社区将升级服务内容，在提供安全看护的基础上，引入优质教育资源，开设兴趣课程与实践活动，打造让孩子开心、家长放心的“第二课堂”。二是优化“乐享银龄”助老品牌，用心托举“幸福夕阳红”。通过“60敲门团”每日关怀孤寡空巢老人，以“每周团圆饭”营造温馨氛围，并完善社区日间照料功能，让老年人在“家门口”享受到便捷专业的养老服务，真正实现“老有所养、老有所乐”。

针对全会强调的“健全共建共治共享的社会治理制度”，王婷表示，社区将持续壮大“老班长”警民志愿服务队和

“岩”阿姨服务队。其中，“老班长”将发挥退役军人优势，投身矛盾调解、治安巡逻，筑牢社区“安全防线”；“岩”阿姨服务队则凭借其亲和力，深耕邻里互助、民情收集，成为社区“温情纽带”。两支队伍优势互补，共同激发社区多元共治的活力。

“居民需要什么，社区就服务什么。”下一步，山字石社区将紧扣居民需求，持续完善“十五分钟生活圈”建设。通过动态收集民情民意，积极链接社会资源，推动辖区内商超、医疗、文体、养老等各类服务设施深度融合与扩容提质，精心绘制一幅更精准、更高效、更贴心的“便民生活地图”，让百姓的幸福感在“一刻钟”内触手可及。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍



王婷

兰州重拳整治旅游市场
五家旅行社因违法违规被处罚

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)近日，兰州市文化和旅游局组织全市县区文化市场综合行政执法力量，针对社会反映强烈的导游乱象、强制消费等问题，开展了旅游市场集中整治专项行动。为强化警示效应，维护公平有序的市场环境和游客合法权益，该局公布了第二批整治典型案例，五家旅行社因涉及使用非法营运车辆、虚假宣传、合同不规范等违法违规行为受到行政处罚，其中一家被吊销业务经营许可证。

此次被点名的旅行社中，甘肃莫待国际旅行社有限公司因情节严重，被处以“顶格”处罚。该公司不仅使用非营运车辆为游客提供交通服务，向不合格供应商订购产品和服务，还存在虚假宣传、误导旅游者的行为，严重违反《中华人民共和国旅游法》。对此，兰州市七里河区文化体育和旅游局依法作出吊销其业务经营许可证的处罚，并对主要负责人王某某处以3000元罚款。

甘肃云上牧歌国际旅行社有限公司在接待游客时，使用取得道路运输许可的旅游包车公司提供的未取得道路运输证的交通工具，违反《旅行社条例实施细则》，不具备相应接待服务能力。七里河区文旅部门责令其改正，没收违法所得3590元，并罚款2000元。

甘肃荣耀天下旅行社有限公司与旅游者签订的旅游合同未载明规定事项，违反《旅行社条例》要求。七里河区

文旅部门对其作出责令改正、罚款20000元的行政处罚。

甘肃又见远方国际旅行社有限公司因使用非营运车辆提供交通服务，向不合格供应商订购产品和服务，违反《中华人民共和国旅游法》。兰州市城关区文化体育与旅游局责令其改正，没收违法所得522元，对旅行社罚款5500元，同时对直接负责的主管人员龚某某罚款2500元。

兰州随程国际旅游有限责任公司在履行包价旅游合同义务时，使用非法改装且非法运营的车辆，违反《中华人民共和国旅游法》。兰州市安宁区文化体育与旅游局责令其改正，对旅行社罚款5000元，对直接负责的主管人员蔡某罚款2000元。

兰州市文化和旅游局相关负责人表示，此次集中曝光和严厉惩处，旨在向社会明确传递“零容忍”的信号。

白银有色金属公司
入选国家级工业遗产

本报讯(奔流新闻·兰州晨报首席记者张鹏翔)工业和信息化部近日公布了第七批国家工业遗产名单，白银有色金属公司成功入选，成为白银市首家国家级工业遗产。

白银有色金属公司始建于1954年，是国家“一五”时期156个重点建设项目之一，创造了连续18年铜硫产量、产值、利税全国同行业之首的辉煌，被誉为“共和国有色金属工业长子”。该公司累计为国家生产铜铝铅锌等有色金属

产品550余万吨，独创的“白银炼铜法”曾获国家科技进步一等奖。公司露天矿从开采至上世纪80年代闭坑，总计生产铜矿石量6577万吨，获得铜金属量约82万吨，超过原设计量。为保护矿业历史遗迹，2005年国家批准立项建设白银火焰山国家矿山公园。此次入选的工业遗产核心遗存包括露天矿遗址、冶炼厂大门、上游型蒸汽机车、铅板轧机等标志性遗址，完整保留了“一五”时期工业建设的历史风貌。

“十四五”，甘肃慈善事业蓬勃发展
27亿元善款
绘就民生温暖图景

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者沙金萍)11月5日，记者从甘肃省政府新闻办召开的“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会上——省民政厅专场上获悉，五年来，甘肃省通过健全制度、壮大力量、营造氛围、精准发力，累计募集资金超27亿元，在扶老助残、救孤济困、抢险救灾等民生领域发挥了关键作用，成为谱写中国式现代化甘肃篇章的重要力量。

“十四五”期间，甘肃省深入贯彻落实慈善法，构建起覆盖全面、保障有力的慈善制度体系。先后出台《关于加强政府救助与慈善帮扶有效衔接的通知》《关于加强全省社区慈善工作的通知》《“阳光慈善”实施方案》等政策文件，慈善法治保障更加坚实。

五年来，甘肃省慈善组织队伍持续壮大，新培育发展慈善组织151家，增幅达83%，慈善服务覆盖面与专业能力显著提升。资金募集成果丰硕，累计募集资金超27亿元，慈善信托备案170单、金额8.65亿元，位列全国第三；福利彩票累计筹集公益金近40亿元。

在慈善作用发挥上，甘肃省坚持精准发力、品牌化运营，构建起多元化慈善服务格局，建立适应互联网发展的网络

募捐平台，衔接“腾讯公益”每年举办“慈善公益数字节”甘肃专场；设立“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设专项基金，募集资金1.82亿元，为全省结对关爱对象纾困解难50.4万人次。

同时，培育打造了“慈善幸福家园”“联爱工程”“助力生命圆康复梦”“闫桂珍爱心助学”“请在民勤种棵树”等一批具有甘肃特色的优质慈善品牌项目。其中，儿童罕见病慈善项目联合中华慈善总会、深圳恒晖公益基金会等机构，累计募集资金1.24亿元，资助先心病、白血病、唇腭裂等患儿3.2万人次；教育助学项目通过宁夏燕宝基金会、甘肃兴华青少年助学基金会等筹措资金1.84亿元，惠及2.32万名困难学生。

在重大灾害应对中，慈善力量快速响应、高效行动，累计募集资金16.7亿元，为积石山地震、榆中洪等灾害的抢险救灾和恢复重建提供了有力支持。此外，全省组织动员380万名志愿者，实施志愿服务项目20万个，年均志愿服务时长达2893万小时，在基层社会治理、服务“一老一小”“一残一困”等领域发挥了重要作用，真正让慈善事业成为促进经济社会发展、参与第三次分配的重要力量。

榆中县金崖镇黄家庄村
家风家训故事入选国家级读本

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员裴绍宏 记者张艾萍)近日，由农业农村部组织编写的《村庄里的家风家训故事》一书在陕西延安首发。兰州市榆中县金崖镇黄家庄村的家风故事成功入选，成为展示优良家风家训传承、推动乡风文明建设的全国性典范。

该书收录了黄家庄村的“郭氏教子”“萃英大先生施国桢”“抗美援朝烈士邸兆贞”三则故事，以真人真事分别诠释了“做

官要清廉，做人要有德”“荟萃英才为社会所用”和“舍小家、保国家”的崇高家风。

黄家庄村坐落于苑川河畔，历史文化积淀丰厚。村内不仅拥有国家级文物保护单位明肃王墓群，还有黄氏家祠、谈氏家祠等省级文保单位，以及传承数百年的苑川“七月官神”等非物质文化遗产。该村先后于2023年入选第六批中国传统村落名录，2025年荣获第七届“全国文明村镇”称号。